

辽宁男篮孤注一掷绝处逢生

杨鸣：最后一场冲击对手

站在悬崖边的辽宁男篮，拿出了孤注一掷的勇气和决心。面对总决赛0比1的总比分，他们在第二场比赛中绝处逢生，以102比98战胜对手，将自己和广东男篮拉到了同一起跑线。

本版撰稿 本报记者 薛思佳

脱下衬衫 杨鸣没了包袱

不着痕迹地擦去额头上的汗珠，杨鸣如愿将作为主教练的总决赛首胜揽入怀中。对于他来说，常规赛的最后一分钟和加时赛，宛如一个世纪般漫长。略有些迷信的他，在这个夜晚，脱掉了好运相伴的那件蓝色衬衫，似乎也丢掉了他身上沉甸甸的包袱。

这是辽宁男篮第九次踏上总决赛的舞台，但却是为数不多成为被看好一方。与缺少易建联和马尚·布鲁克斯两大核心的广东男篮相比，他们的阵容几乎没有缺陷，唯一的隐患就在于这是杨鸣第一年执掌球队教鞭。尽管在球员时期，杨鸣经历过总决赛的大场面，如今他的身边还有老帅蒋兴权坐镇，但归根结底，他身份上的转变决定了他身上承担的压力不同于往日，“第一场大家确实背负的压力比较大。经验这东西看不见，摸不着，但都体现在了球场上。”“心态”是杨鸣无数次提到的字眼，他不断地在各种场合，用各种方式给球员减压，“我们确实有一半的球员没有经历过总决赛，甚至都没有打过季后赛。大家在场上都打得很僵硬，很迟缓，希望大家把心态摆正，发挥自己的能力和潜能，全力以赴去冲击对手。”

毫无疑问的是，与杜锋相比，杨鸣在总决赛上的执教依旧显得稚嫩，但每一场比赛他都不断地在汲取能量，

迅速成长。为了准备第二场比赛，杨鸣和教练组连夜开会进行了总结，看了大量的录像，对每一个回合进行拆解和分析。在第一场变阵收效甚微的情况下，他将郭艾伦重新提到首发。

“大家都是抱着拼命的态度，在场上背水一战，毫无保留。我始终强调细节上的把控，大家都一直在按照赛前准备的在执行。老队员在关键时刻，在不同时间段都为球队做出了最大贡献。”杨鸣说道，“相较于对手，我们的年轻球员在总决赛的经验上还有欠缺，但我依旧对他们保有信心。赛后的更衣室大家都是比较平静，就像我说的，我们已经完成任务了，最后一场就是去冲击对手。”



赵继伟三分绝平对手

球迷高呼“MVP” 郭艾伦动情落泪

在辽宁男篮最困难的时候，站出来的依旧是熟悉的13号——郭艾伦。在首场比赛上半场得分挂零的情况下，这场比赛郭艾伦吹响了反击的号角，单节拿到15分。虽然未能上演力挽狂澜的戏码，却让人依稀觉得熟悉的郭艾伦正在回到CBA的赛场上，“我们队里有很多第一次打总决赛的球员，大家的状态还没有完全放开，包括我自己。”郭艾伦在首场失利后说道，“队里现在比较困难。我作为老队员需要站出来，做出一些表率。上半场大家打得太紧张了，我需要在第三节挺身而出。”

作为辽宁男篮的当家核心，郭艾伦在常规赛末期受到了伤病的困扰，直到常规赛倒数第二轮才迎来复出。正因如此，郭艾伦在季后赛前半段的表现非常挣扎，再加上外界有关常规赛MVP奖项的争议，他身上所承受的舆论压力可想而知，他的一举一动都会被外界放大，甚至引起讨论，“我没想到这么多，我就是去打好球，全力去争取胜利。我不像大家说的把球队扛在身上，我没有这么伟大和高尚，我就是队里的一分子。”屏蔽外界的干扰，回到总决赛舞台的郭艾伦将自己的一切都留在了球场，他用行动证明了一个学会控制情绪的辽宁男篮13

号将会有怎样的冲击力，“我不需要去证明什么，我就是努力打球，为队里做出贡献，去实现自己的价值。”

在对阵广东男篮的二番战中，郭艾伦成为了辽宁男篮外线最犀利的那把尖刀。他全场拿到33分、7个篮板和4次助攻的数据，“我觉得就是坚持。篮球就像人生，充满了很多曲折。在打得不好的时候，我们没有放弃，这就是篮球比赛的魅力，是生活的缩影。坚持就会有好的结果。”郭艾伦说道，“我觉得这个赛季很不容易。一个赛季不可能特别平稳，能够走到今天，大家都很努力，但是比赛还没结束。”

在这个惊心动魄的夜晚，郭艾伦和辽宁男篮将自己从鬼门关上拉了回来，几乎和上赛季一样的剧本，他们希望会是不一样的结局，“我觉得和去年一样，有些似曾相识的感觉。去年的结果非常遗憾，希望今年会是一个好的结果。”值得一提的是，在听到球迷为自己高呼“MVP”的时候，接受采访的郭艾伦动情落泪，“我觉得自己这个赛季确实遇到了很多困难，可能是我自己不够坚强。在不开心的时候，很多东西憋在心里会很难受，所以习惯了有啥说啥。我很感谢球迷的支持，有大家的支持，我已经不在乎其他的东西了，就是尽情地享受篮球。”



杨鸣指导球员

辽宁男篮

郭艾伦 33分7篮板4助攻
张镇麟 24分7篮板
赵继伟 7分8助攻

广东男篮

威姆斯 28分12篮板
赵睿 27分8篮板



杜锋



郭艾伦

缺少易建联、马尚·布鲁克斯 上届冠军仍未倒下

与上赛季的剧情几乎雷同，广东男篮几乎在总冠军到手的情况下，被辽宁男篮完成了不可思议的逆转，将大比分扳成1比1。对于十冠王而言，他们可以料想到冲击三连冠和队史第11冠的道路有多艰险，而他们的眼光在终场哨响的一刻，已经开始着眼于第3场的生死战。

在两支球队的对比中，主教练在执教方面的经验成为了广东男篮的最大优势，而杜锋将这一点在两场比赛中发挥得淋漓尽致，“整个联赛我们一直都在五上五下，锻炼年轻球员，但我们的防守质量一直都是全联盟第一。我相信你们，比赛靠什么赢？防守！”在杜锋针对性的部署下，常规赛场均得分超过110分的辽宁男篮两场比赛分别仅仅得到了83分和102分，第一场更是出现了半场29分的罕见情况，创造了自2006-2007赛季以来的CBA总决赛半场最低得分纪录。

从新疆空运羊肉，为球队加餐；找到易建联，调侃其为年轻球员；跟徐杰强调“放心打，输了不怪你”……杜锋用尽了一切方式，去试图缓解球队的压力。没有人知道他在总决赛期间是如何度过每个日夜，但他脸上的黑眼圈和几缕白发已经诉说了一切。在阵容厚度不如对手的情况下，他几乎将每个球员的特点发挥到了极致，从汤普森、曾繁日，到胡明轩、徐杰，他的每一次调整都起到了效果，“我没有做任何动员，甚至都没有做任何要求，我就是按部就班地进行录像分析，我不要去和大家强调什么，每个人都清楚自己需要做什么。”杜锋说道。

当辽宁男篮的新生力量在总决赛被束缚手脚的同时，人们依稀记得赵睿、徐杰、胡明轩等球员在第一次总决赛经历时展现的沉稳和淡定，“我觉得

在他身边时间长了，承受压力的能力会更好一些。所有的内容在平时训练都是和比赛中一样的要求，所以比赛的时候不会特别紧张。”

在CBA联赛官方推出的纪录片中，所有人都对杜锋的印象深刻，而在他场边对球员的呵斥、咆哮更是被网友剪辑成了集锦在社交媒体上引起了疯狂的转载，“赛前我和所有队员都说了，问大家相不相信我。所有球员很不容易，很努力，非常信任我，按照我的要求去做了。”杜锋说道，他麾下的广东男篮在执行力和细节处理方面都足以让全联盟其他球队自愧不如，“大家在场上看到的内容，不是一天可以形成的。这是我带队第三年了，大家可能不知道一支球队想要养成良好的习惯以及精神状态，不仅仅是通过训练，比赛同样很重要。大家在场上表现出的专注度是通过长时间养成的，大声提醒大家是为了让大家保持紧张感，通过要求让他们尽快成长。”

纵观广东男篮的15次总决赛之旅，他们有七次赢下了第一场比赛，并且全部拿到了最后的总冠军奖杯，而在第16次，他们希望将这个定律延续下去。在缺少易建联和马尚·布鲁克斯的情况下，广东男篮的纸面实力远不及对手，但正如队长周鹏所言，所有的内容只有发挥在球场上才叫优势，而在冠军倒下之前，永远不要低估这支球队对总冠军的渴望。

杜锋赛后表示：“比赛就是如此戏剧。大家最后在防守的轮转上做得不是很好，让赵继伟投进了一个三分。比赛就是这样，有些可惜。大家在领先的时候背上了包袱，没有上一场放得这么开，也是年轻球员需要去交的学费。”